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La naşcerea fiului meu celui de al doilea. 
i. 

siie dimineţă 'ncânlătore ! 
jg f 'E di de mare serbătore, 

, Şi tunuri bubue pe rend. 
Din somn poporul deşteptând. 

Pe strade musica resună, 
Născând in inimi voe bună ; 
Şi Bucureşci 'nveselit 
Cu stéguri e împodobit. 

In totă ţera-i veselie, 
Căci gloriósa Românie 
Şi-armata-i tineră, viteză, 
>Luarea Plevnei« adi serbeză. 

II. 

Şi 'n casa mea e serbătore, 
Şi 'n vîeţa mea este di mare. 
Şi 'n pieptul meu in acest cias 
Resună-al veseliei glas. 

Căci până adi in giur de mine 
Numai o stea versá lumine, — 
Ér cerul adi mi-a dăruit 
Un nou lucéfër strălucit. 

Ah, etă-1 ! invëlit in faşe, 
Cu faţa-i mică, drăgălaşe, 
Cu përu-i lucitor, bălaiu : 
El pare-un vis sosit din raiu . . . 

III . 

Acum un an — ce întâmplare ! -
In ţeră^aceeaş serbătore, 
Şi-acelaş vis de bucurie, 
Ca adi, zîmbitu-mi-a şi mie. 

Şi-atunci. ca astădi, dup'o nópte 
De mari dureri, de triste şopte, 
In cer — cu chipu-i drăgălaş — 
Me transportase-un ângeraş. 

Era intêiul meu născut. — 
Acum sunt doi. Ei au făcut 
Din casa mea — cândva pustie -
Un raiu de dulce veselie. 

IV. 

Ab ! când îi vëd uniţi cu dor 
La sinul blând al mamei lor. 
Ca doi boboci in inllorire : 
Întineresc de fericire . . . 

Iubiţii mei, drăguţi copii, 
Luceferi dulci cu rade vii : 
Veniţi, ca să ve strîng in braţe ! 
Frumosă di v'a dat vieţă ! 

Pe lume voi când aţi sosit. 
Românii 7n luptă-au severşit 
Minuni de rară vitejie. 
Sdrobind un lanţ vechiu de robie. 

V. 

Ah. dare-ar Dumnedeul sfânt 
S-aveţi şi voi p'acest pâment 
Noroc şi parte din renume. — 
Ca voi puţini să fie 'n lume. 

Să creşceţi mari, să ve luptaţi 
Cu mintea şi cu-al vostru braţ 
Şi pentru-a vostră fericire, 
Şi pentru-a terii înflorire. 

Şi să vedeţi ades sub söre 
Pe România 'nvingătore, 
Purtând pe cap cununi de glorii, 
Serbând, ca astădi, mari victorii. 

P. Dulfu. 

J e a n a. 
— Novelă. — 

ûnt unele mici fiinţe intr'aripate, cari trec véra 
pe suprafaţa apelor, ca nişte patinatori micros
copici, fără a-şi muia câtu-ş de puţin pició-

rele in unda adesea ori forte puţin poetică şi forte 
puţin perfidă a lacurilor. 

To t astfel sunt unele făpturi omeneşci, cari se 
strecoră pe oceanul vieţii, fără a ii atinse de nici 
una din infamiele ia cari se află inglobită rasa ome
n e s c ! 

Fericirea este un sarcasm. Durerea este o poemă. 
Fericirea şi durerea formeză vieţa. 
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Decă -ve voi spune, că din acesta vieţă Jeana nu 
cunoşcea decât poema, nu me veţi acusâ de contra
zicere . Cineva póté să sufere şi totuş să-şi păstreze 
ieciorenia suilelului tot atât de nepătată ca si foile 
unui crin înflorit in dimineţa acea. — Deçà imi veţi 

observă, că sunt şi crini a căror foi ies pëtate din 
bobocul lor, — ve voi respunde, că eu nu cunosc de
cât un crin pe lume : crinul nepëtat. 

Jeana eră una din acele figuri femeeşci. cari 
portă întipărită in umbrele obrazului amintirea unui 
alt traiu. a unei alte vieţi. Ţ i se părea, când o in-
têlniai. că ai mai vëdut-o undeva, intr'un cadru de 
aur. intr'o biserică italiana luminata de razele gal
bene a doue făclii, intr'un vis fericit in oare urcă 
scara heruvimilor câtră cer. intr'un palat de Borgia, 
intr'un atelier de Leonardo da Vinci, — in sfârşit 
intr'un loc sfânt. — Ochii ei, pe jumëtate miopi, 
când priviau ceva, păreau totdéuna a intinde in spaţiu 
o punte diafană, pe care gândirea plecă in siguranţa, 
atât de departe, incât numai când avea să se intorcă, 
simţiă cât drum făcuse. De aceea Jeana eră totdéuna 
forte distrată. Când cineva o deşteptă din contem-
plaţiunea ei. — părea incurcată şi stângace, căci, ne-
luând séma la cele ce se vorbiau, nu şciea mai nici 
odată ce să respundă. 

Şi mintea sa se ducea spre Nancy. Acolo avu
sese un ver in şcola forestieră, care. in rësboiul din 
70, se inrolase ca voluntar in armata francesă, şi de 
atunci nimeni nu mai putuse află nimic despre el. 

Constantin Leon, care venia un fel de nepot de 
alianţă părinţilor Jeanei, fusese crescut de mic in fa
milia Luchienilor, şi, după ce ajunsese in versta cu-
viinciosă. fusese trimis in Franţa. Dna Luchianu, mama 
.leanei. eră o femeie de elită, şi ei datoria băeatul tot 
ajutorul ce primiâ din partea şefului familiei. Dl Lu
chianu eră un fanfaron bogat, care făcea binele, dar 
avea o grige nespus de mare de a-1 aminti ori de câte 
ori se presintă ocasia, scriind lui Constantin, la fie
care doue sëptëmâni, că se ruineză pentru el, că 
acesta o face fără să fie dator, că ar fi bine să se 
inveţe ceva mai econom, de órece şcie forte bine, că 
n'are nici o avere. Lucrurile acestea, repetate, ajun
seră să desgusteze pe sărmanul orfan de vieţa care o 
ducea, şi, fiind că şciea, că nici odată n'o să se potă 
plăti de dl Luchianu. avea un fel de greutate vecï-
nică pe conşciinţă. 

Franţa striga »la arme I« 
Constantin Leon işi dise incet : »Etă ocasie să 

me sting in glóta nevoilor omeneşci. spre a nu I 
mai fi urmărit de acesta recunoşcinţă brutală, ce mi 
se impune, şi pe care trebue s'o urmez. Me duc. 
Franţa e noua mea patrie, căci in ea am inveţat să 
sufer. Apuc un drum in capëtul căruia póté să gă
sesc . . . odihnă. « Şi se inrolă. 

Fu primit in corpul pontonierilor. Rănit de doue 
ori, de doue ori se 'nsânătoşi şi continua campania. 
Lângă Metz iu prins de Prusaci şi trimis in (iermania. 
Stătu doue luni in Colonia si restul timpului in Berlin. ; 
— După incheierea păcii, se intórse in Franţa că- ! 
pitan. In 73 fu primit in corpul inginerilor forestieri 
şi remase in funcţiunile republicei până in 77. când 
se bolnavi. — îşi blăstemâ sorta că nu putea vini in 
ţeră să ia parte la rësboiul contra Turcilor. — de si 
nu pré i suridea tovorăşia Ruşilor. In fine. după rës-
boiu se însănătoşi, şi cu tote că eră hotărît să nu 
mai calce in pàmèntul terii lui. — dorul ei birui. 

îndată ce ajunse in Bucureşci, căută să se in-
formeze de familia Luchienilor. Eră primăveră. Aceş
tia tocmai plecaseră la moşie. Cerceta de Jeana si 
află, că ea tot nu se măritase. Se miră puţin de 
lucrul acesta, căci o şciea deja in verstă, frumosă, cu 

avere mare, — şi desigur, nu pretendenţii erau să-i 
lipséscà in astfel de condiţiuni. 

Atunci i veni o idee ciudată. Or cât voise să 
se desfacă de recunoşcinţă ce datoriá Luchienilor. 
simţiă că nu póte. Un spirit drept şi o inimă care se 
simte mai presus decât vulgul, or cât s'ar osteni să-ş 
apropieze un sentiment nedemn séu nedrept, nu-ş 
ajunge la scop. De aceea se hotărî să plăte^că încetul 
cu încetul şi pe tăcute tote serviciele căle i le tăcuse 
Luchianu. primind a-i luă direcţia esploatărei celor 
doue mari moşii ce avea in Ilfov şi in Dîmboviţa. — 
fără inse să se lase a fi recunoscut. 

Se intêlni in Bucureşci cu doi camaradi de 
şcolă, şi aceştia nu-1 cunoscură. Atunci se hotărî să 
trécà drept frances. Limba o vorbiă ca şi pe a lui 
şi esteriorul şi-1 face cineva cum voeşce. 

Veni cu recomandaţie din Franţa călră ministrul 
agriculturei. Acesta il primi forte bine şi i şi oferi 
un loc in administraţia domenielor. El reiusà, mulţă-
mind ministrului de buna voinţa cu care-1 primi si-1 
rugă s ă i recomande vre-unui mare proprietar, cum 
erau dnii X, Y şi Z intre cari vîrî şi pe Luchianu. 

După doue luni de înţelegere şi de cercetare, 
ministrul i spuse, că in fine a convenit el ensuşi c'un 
mare proprietar, care are şi păduri pe moşiile sale, 
să-i incredinţeze direcţia afacerilor, şi că acest pro
prietar se numeşce dl Luchianu. — FaptTrf-a.^cä decă 
vechiul protector al lui Constantin se hotăriâ să nr 
un ajutor pentru esploatarea moşiilor sale, nu o fă
cea tocmai de trebuinţă, ci mai mult de fanforonada 
de-a puté dice la fie.şce-ce moment : «intendentul 
meu, directorul meu de esploatare, francesul delà mo
şie, etc.« cât şi pentru a intră in gustul ministrului, 
care susţinea pe Constantin Leon. Cu tote astea, cu tot 
spusul ministrului, nu se şcie decă dl Luchianu ar fi pri
mit pe Constantin, când ar fi fost convins că e român. 

In adevër, după câteva dile, vechiul soldat fran
ces fu presintat rudei sale, sub simplul nume de Leon, 
şi convenţiunea intre ei se făcu forte repede. După 
trei dile plecară împreună la Viforeni, moşia din Ilfov, 
unde dl Luchianu işi avea familia. 

II. 

Constantin revëdù locurile copilăriei sale sub 
cea mai penibilă impresiune. Ici un crâng, colo o mo
vilă pe care se odihnise adesea, dincolo satul ce se 
întindea pe o costă a Argeşului, in zare turnul bise-
ricei care fusese zidită de familia Oprişenilor de peste 
Olt, — tute, atâtea dulci şi scumpe amintiri, pe cari 
trebuia să le înăbuşe, să le ascundă in cele mai de
părtate colţuri ale memoriei sale. 

Când ajunse la Viforeni, dna Luchianu şi Jeana 
se aflau pe terasa despre apus. aşteptând trăsura, pe 
care o veduseră de departe, să sosescă. Constantin 
rugă pe dl Luchianu să cérà iertare dómnelor că nu 
póte veni, atât fiind ca eră ostenit, cât şi pentru că 
îmbrăcămintea sa nu eră destul de cuviinciosă pen
tru o primă înfăţişare. — La mesă tu silit să se c o -
bóre. — Presintarea se făcu cam ceremoniosă. din 
causa dlui Luchianu, care aducea pe Constantin ca 
pe un trofeu, — Fu primit cu bunătate, atât de dna 
Luchianu, cât şi de Jeana. El vorbi puţin. Jeana şi 
mai puţin. — Ea, când il vëdù intêi, făcu o mişcare 
atât de espresivă, incât Constantin se temu că l'a 
recunoscut. Curênd inse se convinse, că ea a avut 
numai o amintire trecetóre, care a perit ca urma unei 
stele de pe cer. 

In câteva dile totă lumea il cunoşcea sub nu
mele de Conrad. 

Constantin se apuca de lucru cu o adevărată 
pasiune. In lungile sale escursiuni ce le făcea diua 
pe la diferitele puncte unde avea trébà, cercetă 'cu 
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cea mai mare dragoste de trecutul lui. care se as
cundea in tote lucrurile, pe tote vàile moşiei. Când 
se intorcea sera acasă, prin pregiurul lacului, vedea j 
mai intotdéuna pe Jeana, intr'o luntre albă şi îngustă, I 
slrecurându-se pe sub umbra sălciilor, pană in punctul I 
unde apele se revërsau din nou in Argeş, de unde şi 
veniau. formând o cascadă mică şi Iară mult sgomot.' 
care inse avea o deosebită atracţiune prin mica rotă 
de moră pe care o invèrtiâ vecinie. — Dola moră, 
Jeana se intorcea inapoi in amurgul serii, şi adese
ori se opriâ in mijlocul lacului, lăsând vîslele să 
atèrne in nemişcare, ér ea, rezemată pe o margine a 
luntrei, işi scălda mâna in apa caldă şi limpede, fă-
cènd să dispară iconâ credinciosă ce ş-o vedea pe 
luciul lacului. 

Intr'o seră, pe când mai se întunecase. Con
stantin trecènd, ca de obicei, prin prejma sălciilor, 
audi lopeţile lovind cu putere apa, ca şi cum cel ce 
le mişca ar fi fost grăbit séu ar fi avut temă de ceva. 
De-odatà luntrea se opri, şi o voce dulce dar puter
nică întrebă: — Cine e acolo? 

Constantin tăcu. Vocea care întrebase, ca şi 
cum n'ar fi vrut să şcie de temă, incepù a cântă o 
dulce melodie, ale càrei note, purtate de ecoul la
cului, se pierdeau in taina nopţii, până dincolo de 
marginele audului. . 

Poţi tu acum ore să-i spui, 
O dulce trandafir uitat, 

^ C'atunci numai te-am sărutat 
Când am aflat că eşti al lui ? . . . 
Şi poţi să-i spui cât timp am plâns . . . 
De câte ori la sîn te-am strîns . . . 
Şi cum privindu-te uscat, 
Am plâns din nou şi am iertat ? . . . 

0 timp, tu care porţi in tine 
Atâta tristă adâncime 
De suferinţă şi de dor, 
Dă-mi pace, lasă-me să mor. 

Căci decă 'n lume veştedeşce 
Tot c e i iubit, tot ce iubeşce, 
De ce să 'ncerci a mai trăi, 
Când mintea doliul işi portă 
Şi inima iţi este mortă. 
Cu mult 'nainte de-a muri. . . 

Leon remase uimit. Acest cântec nu-1 audise de 
ani intregi. El il şciea ca şi densa, şi stăpânit de far
mecul glasului şi de frumuseţa cântecului, uită or ce 
prudenţă şi repeta strofa din urma, pasionat ca un 
nebun. 

După ce tăcu el, tăcu totul. Constantin aştepta 
câteva minute zadarnic. După aceea işi încăleca din 
nou calul şi plecă. 

A doua di la mesă. Jeana nu veni. A treia di 
asemeni. — In line după trei riiîle se coborî. 

Tocmai atunci un nou pretendent se ivise pe 
orizont, şi dl Luchianu stăruia cu or ce preţ să fie 
primit de Jeana, căci eră băiat bun şi cu avere. — 
Constantin surprinse câteva alusiuni ale proprieta
rului la trecut. 

— De, fata mea, ce-o să-ţi fac ? Eu l'am trimis 
să se ducă in óstea franţuzescă ? . . . S'a dus, s'a 
dus. Morţii cu morţi, viii cu vii . 

Constantin înţelese că era vorba e de densul. 
Jeana il iubiá atât de mult, incât nu mai voise să 
se mărite, după ce-1 creduse mort ! — Se sculă delà 
mesă forte tulburat, şi mai înainte de timp, pretes-
tând o mare durere de cap. Voi să se culce. Nu 
putu. Se puse să citescă. — După vre-o doue ore 

intră o servitóre şi-i lăsă pe mesă o scrisore. El 
o luă 

Eră in trei pagini cea mai caldă şi mai poetică 
rugăminte a unei femei cătră un bărbat, să renunţe 
la a se mai ascunde sub un alt nume şi o altă figură, 
căci ea, Jeana, il recunoscuse. I spunea cât l'a aştep
tat, cât a plâns când l'a credut mort. cât işi simţiâ 
vieţa de golă in urma lui, — şi-i amintiâ că eră o 
vreme când in jocurile lor işi făgăduiau , să trăescă 
nedespărţiţi. Apoi il ruga s'o scape de persecuţiunile 
atâtor omeni cari voiau s-o ia de nevestă, şi pe cari 
nu-i iubiá. I repeta că inima ei n'o in^elă ; e el, el, 
Constantin Leon. 

Fără indoelă că era el, dar acum, cât suferiâ . . . 
Constantin se scula drept in sus, şi cu o miş

care gravă, luă condeiul. — El şciea că ar fi fost tac-
sat de cel mai laş om decă s'ar fi descoperit părin
ţilor ei. Toţi ar fi dis, că a venit cu scopul acesta 
intr'adins, şi el, chiar când iubiá, căci o iubiá, nu 
înţelegea astfel recunoşcinţa. Atunci scrise in fran-
ţuzesce : >Me iertaţi, dar eu nu înţeleg nimic,» şi 
iscăli. Aceeaş femeie luă respunsul. 

A doua fii de dimineţă, eră mare sërbàtore la 
Viforeni : Jeana Luchianu se mărită. 

La dejun, mai mulţi străini dedeau un aer so
lemn circumstanţei, care eră in adevër de mare im
portanţă in localitate. — Jeana se coborî şi ea. Fi-
gura-i eră ostenită de nedormire ; se vedea bine că 
plânsese. 

Leon vëdênd-o, se deşteptă intr'ènsul de-odată 
atâta milă şi atâta iubire incât, neputêndu-se stă
pâni, eşi afară şi ceru numai decât calul, sperând că 
in aerul câmpului va pute scăpă de greutatea care-i 
apăsa pieptul. — Se inşelă. 

întors sera acasă, — scrise şi el câteva pagini 
in româneşce, prin cari ruga pe Jeana să-1 ierte, i 
spunea că in adevër e el, şi că o iubeşce. 

A doua di primi tot in franţuzeşce, acest res-
puns : »Eu înţeleg dar, e pré tânjiu.» 

Don Pad i l . 

Lăpuşnean, dramà de Iuliu I. Roşea. 
— Studiu critic comparativ, cetit sub formă de raport, in şedinţa 

din 20 martie 1887 a Academiei Române. — 

(Incheiare.) 

Relativ la ilecsiune, dl Roşea se serve.şce — 
I pentru a scurta cuvêntul cu o silabă — de forma 

plurală a adiectiv. asemene, ' in Iodul formei adverb. 
! asemenea, precum in F. C. la p. 2il: 

Şi deci fiind, de sigur, la gusturi adi fraţi gemem 
Şi gânduri trebueşce cu-al meu să fie asemeni..-,. 

Tot' de-odată se intrebuinţeză cuvêntul Târgo-
vişte de câteva ori cu flecsiunea in i : TârgovişU', se 
înţelege tot in interesul reducerei unei silabe. 

Verbele ţinere, rëmânere, le intêlnim la autorul 
nostru urmând şi conjugaţiunei III , pe când ele sunt 

I de I I . 
Astfel Lăp. la p. 84 : 

Retrage-te : cu densa vreau singur a rëmâue, 

in loc de a remâne' ; ér ţinere, in loc de ţinere (F. 
C. p. 65 ) : 

Cu cât va fi mai mare, ea mai puţin va ţine. 

Cu privire la rimă, abiá se póté cită un cas 
dóue, unde să nu fie destul de potrivita şi plină in 
operele poetului nostru. Ca esemplu de acesta este. 
(Lăp. p. 114) : 

/ 
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Ca sä păzescă legea şi tronul ei ; ér când 
Un domn nu vre să facă din ţeră un mormént. 

Curgerea versurilor dlui Roşea este uşora Şi 
naturala, ér construeţiunea lor clară. 

Numai in F. delà C , p. 109. ar fi fost de dorit 
a se incungiură întorsătura eliptică, care (ace versul 
al doilea din cele următore nu îndestul de lămurit : 

Lui ţera-i e datore că i-s'alină plânsul. 
Voi c'a venit in luptă la vreme 'ntr'ajutor, 

din care causă lectorul, spre a-1 inţelege. este silit a 
adăogi, după voi, nu pe » i - e datore» din versul intèiu, 

ci pe »îi datoraţi. 
Asemenea un vers din Lăp. (p. 131) este din 

causa inversiunei in câtva obscur : 
Tot ce zăresc e nópte 

Si 'n mine ca şi 'n sutlet, xi-aud, ce triste şopte 
Sunt gemete, b l ă s t e m e . . . . 

adecă şi tristele şopte. ce aud, sunt gemete, blăsteme. 
Ne mai remâne a aminti, că déeà in general 

Fala delà Cozia şi Lăpuşnean denota intr'o mai mare 
mesura decât Pygmalion şcolă şi cultură literară, 
apoi in special iiiterpuncţiunea. de care se serveşce 
dl Roşea, este mai raţională şi mai corectă. 

Asemenea ortografia autorului nostru este con
secventă in felul ei. Ea nu cuprinde ca a lui Pyg
malion procederi ortografice de acelea, cari nu ţin de 
nici o sistema in câtva raţională. 

*** 
Domni colegi. Am ajuns la capëtul pré lungei 

şi minuţiosei raportări asupra scrierilor dramatice 
supuse apreţiării nóstre. 

Motivul acestei stăruinţe din parte-ne a fost, ca 
făcendu-se deplină lumină asupra mèsurei reale a 
valórei fiecăreia din operele, pipăite de noi pe tote 
feţele lor, şi prin acesta iinprăşciindu-se óre-cari pre-
venţiuni, conclusiunea, la care vom ajunge, să răsară 
delà sine şi neinlăturabil nu numai in spiritul refe
rentului dv., ci şi al tuturor, cari vor fi urmărit cu 
luare aminte desvoltările acestui raport-studiu. 

Dacă in apreţiările nóstre am fost pré severi 
pentru scrierile concurenţilor, am făcut acesta spre 
a-i pune faţă in faţă cu teoria artei intreprinse de 
denşii, şi a câştigă astfel o normă cu ajutorul căreia 
să măsurăm ceea ce a putut produce fiecare, să dis
tingem până la ce punct au fost in stare a incor
pora concepţiunile lor. 

După lămuririrea acestui punct inse şi consta
tarea valórei intrênsece respective a operelor, esa-
minate cu privire atât la substratul cât şi la forma 
lor literară, critica trebue să ţină sémà de greutăţile 
cele forte mari. cari se intêmpinà pe tărîmul artei 
gramatice: culminaţiunea întregii poesii. 

La noi suntem datori a avé in vedere acesta 
cu atât mai mult, cu cât scriitorii, noştri n'au avut 
ancă timp să se intrarmeze îndeajuns, spre a nu-ş 
sdreli puţin piciórele pe tèrîmul stâncos al artei dra
matice, şi cu cât limba românà n'a ajuns ancă la 
acea stare de mlădiositate, care să permită autorilor 
a o mânui cu mai multă uşurinţa şi astfel a-ş stră
bate calea cu mai puţin greu in spate. 

Din acéstà causa acei cari se aventureză pe 
marea cea atât de greu de străbătut a poesiei dra
matice, in vasul limbei nóstre, precum se găseşce 
astădi, şi fără a fi făcut mai îndelung timp pe câr
maciul, sunt ca acei călători, cari se îmbarcă pe o 
navă şi cu instrumente de navigaţiune nu îndestul de 
perfecţionate, spre a despică, in susul curentului, un
dele răpedi ale unei ape mari cătră un ţerm forte 
îndepărtat. In aceste eondiţiuni pot ei înainta drept 
«ătră punctul dorit ? Dar curentul contrar îi face să 

devieze mai mult séu mai puţin din calea lor, după 
cum iscusinţa şi vigórea, ce desfăşură, este mai mare 
séu mai mică ; busola pe de altă parte, de care se 
servesc, nu le arata cu indeajunsâ esactitate direc
ţiunea, ce trebue să ţină, şi nici nu sunţ intrarmaţi 
cu un ochian atât de ager, încât să dàréscà in fie
care moment punctul cătră care tind silinţele lor. 

Astfel fiind, după mari lupte, ei nu v o r puté 
desbărca chiar dinaintea portului căutat, ci — in 
măsura puterilor şi indemânărei lor — mai departe 
séu mai aprópe de el, in stânga séu in drépta lui. 

Astfel si autorii nostru, de óre-ce din impregiu-
rările arătate nici unul dintr'enşii nu putea desbarcâ 
dinaintea farului delà orizontul forte îndepărtat al 
poesiei dramatice, care din amêndoi a ajuns mai 
aprópe de limanul dorit., care — cu alte cuvinte — 
a a plient mai bine principiele, s'a apropiat mai mult 
de cerinţele artei dramatice ? 

Negreşit — precum ne-am putut convinge din 
cele espuse până aci — scrierile dlui Roşea sunt in 
acest cas. căci in ele preeutnpenese mai multe ca
lităţi, acestea sunt cugetate intr'un spirit mai poetic, 
şi — in ceea ce priveşce in special pe Lăpuşnean — 
mai conform regulelor artei dramatice : ele sunt ese-
cutate cu mai multă armonie de forme, şi constituesc 
elemente de cultură plăcute şi atrăgătore. 

Să esploatez şi apreţiările de cari au fost înso
ţite prin presă la timpul seu dramele dlui Roşea? 
Nu vom tace acesta, căci — in starea actuală a opi-
niunei publice literare si scientifice — referirea la 
densa nu arare ori turbură mai mult decât limpe-
deşce judecata. 

Nu putem trece inse cu vederea, că una dintre 
aceste drame, Fata delà Cozia, ancă din anul 1882 
— înainte de a fi fost supusă de autorul ei. precum 
am arătat, la óre-care remaniare de fond in sensul 
imbunătăţirei — a încercat o apreţiare favorabilă 
din partea a doi dintre cei mai distinşi şi mai com
petenţi membrii ai Academiei nóstre, dnii V. Alec-
sandri şi T. Maiorescu. 

In adevăr, cu ocasiunea participârei domniilor 
lor la eomisiuuea întocmită de direcţiunea generală 
a teatrelor pentru esaminarea scrierilor intrate la 
concursul deschis, singură Fata delà Cozia — intre 
cele 15 piese nerespinse delà concurs — a fost gă
sim ea »avend îndestulă valóre literară pentru a me
rită o distincţiune.» 

La acésta s'ar puté obiecta — mai vêrtos in 
vederea efectului scenic obţinut de Pygmalion — că 
de astă-dată Fata delà Cozia este in concurenţă cu 
tregedia dlui Rengescu. Aşa este, dar la rêndul seu 
Pygmalion vine in faţă tot de-odată şi cu un nou 
mănunchiu, al doilea in snopul dramatic, cu care s'a 
înfăţişat dl Roşea : cu tragedia Lăpuşnean, in tote 
privinţele incontestabil superioră Fetei delà Cozia. 

Se mai póté pune in vedere, că Fata delà Cozia 
la cele doue represintaţiuni pe scena teatrului naţional 
— singurile cari i s'au acordat de cătră comitetul 
acestei instituţiuni de cultură — nu s'a bucurat de 
acelaşi interes şi de aeeeaş binevoitóre îmbrăţişare 
ca tragedia dlui Bengescu ; pe când Lăpuşnean — 
de şi fusese primit, in unanimitate de cătră comitetul 
teatrelor deja in anul 1880 — s'a vădut nevoit, spre 
a dări lumina, să se refugieze pe o s'cenă mai mică. 

Astfel dramele dlui Roşea n'au ajuns a fi jucate 
améndóue pe aceeaşi scenă, ca Pygmalion, de cătră 
artişti deopotrivă de buni şi cu o egală ingrigire. 

De aci résulta, că dramele unuia şi altuia din 
autorii noştri, nefiind puse in eondiţiuni identice de 
represintare, publicul n'a avut ancă ocasiune să ca
pete o idee de adevăratul efect al tuturor pe scena 
cea mare a teatrului nostru, ca astfel să potă judecă 

© BAR București



Dadonna lui Rafael. 

© BAR București



TS F A M I L I A Anul X X I V . 

prin comparaţiune intre Fata delà Cozia — Lăpus-
nean şi intre Pygmalion. 

Când se va înlesni publicului acesta pronun
ţare, noi cutezăm a afirma, că in special Lăpuşnean 
va avé un frumos succes şi se va bucura de apro
barea nu numai a publicului celui mare. dar tot de
odată şi de a ómenilor cunoscători in ale artei dra
matice.' cari se uită mai mult la valórea internă a 
lucrului, ér nu numai la efectul esterior. 

Ca să facem in fine încheierea, aşa cum se pre-
sintă dramele Fata delà Cozia şi Lăpuşnean, noi le 
considerăm in cea mai deplina convicţiune ca dóue 
gingaşe rose de lună, frumos zîmbitore şi cu parfum 
plăcut, resărite in grădina literaturei române dintr'un 
resad indigen, prin ingrigirea unei mâni. care nu aş
teptă decât a fi susţinuta spre a produce mai bine. 

Primiţi-le dar cu favóre, dni colegi, aşa cum 
mâna tineră şi nu pe deplin esperientă ni le otere 
acum. şi fiţi siguri, că, imbărbătându-1 la cultură, el 
va face să resară şi să crescă, din acelaş arbust, 
rose mai frumóse şi mai măreţe, cu colori mai stră-
lucitóre şi cu parfum mai delicios. 

Nu numai faţă cu Pygmalion, dar şi cu alte 
scrieri curat, literare introduse la concurs, produc-
ţiunile tinerului nostru poet sunt cele mai meritóse. 

Premiaţi dramele — aceste flori literare — Fata 
delà Cozia şi Lăpuşnean. 

N . C h . Quintescu. 

Nunta lui Figaro. 
— Comedie in 5 acte, de Beaumarchais. — 

(Urmare.) 

Susana. Vai ! ce grozăvie ! 
Contesa. Ce trista prevestire ! 
Contele. Dar unde e Marcelina ? — imi pare forte 

curios că ea nu e la nunta vostră. 
Franseta. Senióre. ea a apucat pe drumul tîr-

gului prin livada de devale. 
Contele. Şi are să se 'ntorcă curênd ? 
Bazile. Când va vo i cel de sus ! 
Figaro. De-ar voi cel de sus să nu-i mai vie 

poftă de 'ntors . . . 
Franseta. Eră la braţ cu dl doctor. 
Contele. (Repede.) Cum ? drul e aici ? (Aparte.) 

Şi nu putea să sosescă mai la timp. 
Franseta. Părea forte infierbîntată ; ea tot vor-

biă mergênd, apoi de-odată se opriă, şi făcea cu ma
nile aşâ . . . şi dl dr. i făcea aşa, cu mâna, cătând 
s'o liniştescă, — căci părea aşa de furiosă ! . . . Şi 
tot vorbiá nuş-ce despre verişorul meu Figaro. 

Contele. (Luând-o de bărbie.) Verişor . . . v i i t o r . . . 
Franseta. (Arătând pe Serafim.) Seniore, ne-aţi 

iertat pentru i e r i . . . ? 
Contele. (Intrerumpènd-o.) Cât eşti de frumosă 

mititico. 
Figaro. De sigur e'o mănâncă la inimă pe biata 

Marcelina, dragostea ei cea cânescă, — pentru care, 
ar fi fost in stare să ne tulbure totă veselia . . . 

Contele. (Aparte.) Şi are să ţ-o tulbure, las' pe 
nime ! (Tare.) Haidem dna in apartamentele nóstre ; 
Pazile, să treci pe la mine 

Susana. (încet lui Figaro.) Să nu intârdii mult 
pe aici, puiule ! 

Figaro. (Idem.) Intr'o clipă, răţuşca mea ! (Toţi es.) 

Scena XI. 

Serafim, Figaro, Bazile. 

Figaro. (Pe când toţi es, Figaro operşce pe Se
rafim şi Bazile şi-ii readuce in scenă.) Aha ! î-an să 

vorbim doue cuvintele : de óre-ce s'a îngăduit cere
monia, desérà o să nuntim ; şi pentru asta trebue 
să ne înţelegem ca omeni cum se cade : să nu facem 
ca acei actori, cari tocmai jocăj mai prost când cri
tica e mai asmuţită. Ce-om greşi astădi, greşit re-
mâne pentru totdéuna ; — trebue să ne seim bine 
roli.şorele. 

Bazile. (Cu reutate.) Rolui meu e mai greu de
cât iţi poţi închipui tu. 

Figaro. (Fàcënd, fără să fie vëdut, gestul de ai 
da un picior.) Eh'ehei ! dar nu şeii nici cu spatele 
succesul care te aşteptă ! 

Serafim. Amicul meu, dar tu uiţi că eu trebue 
să plec ! 

Figaro. Şi tu, tu ai v ré din totă inima să rê-
mâi, nu i aşâ? 

Serafim. Me mai intrebi dec'aş voi ! 
figaró. Trebue să le tragem un claps. Nu mur

mură nimic la plecarea ta. Pune-ţi mantéua de drum 
pe umeri, pregăteşce-ţi in ochii tuturora buclucurile ; 
incalecă pe cal şi dă un galop până la crâşma din 
vale : lasă-ţi calul acolo şi revină pe jos prin gră
dină ; dl conte va crede c'ai plecat, numai de-i lua 
sama să nu dai nas cu densul ; me însărcinez eu 
să-1 mai potolesc după nuntă. 

Serafim. Dar Franseta, care nu-ş şcie rolul seu ? 
Bazile. Ce dracu ai inveţat-o dar, de opt dile de 

când n'o mai slăbeşei cu visita. 
Figaro. De óre-ce adi n'ai nimic de făcut, fă bu

nătatea şi-i dă o lecţie bunicică. 
Bazile. Ia séma, tinere, ia séma! Tatăl Fran-

setei nu-i mulţumit de loc ; biata copilă a mâncat o 
calcavură zdravănă ; Serafim ! Serafim ! ai să-i pri-
cinueşci mari superări ! »Ulciorul merge hojma la 
apă, până ce . . . « 

Figaro. A ! a reînceput smintitul cu proverbele 
lui cele vechi şi dogite ! Ei bine, filosol'ule, ce dice 
înţelepciunea naţiunilor; »Ulciorul merge hojma' la 
apă, până ce intr'o d i . . . « 

Bazile. Se umple cu vêrf ! 
Figaro. (Plecând.) Nu-i atât de prost, dobitocul; 

nu-i tocmai prost ! 

(Cortina cade.) 

Actul II . 
Un etac superb ; un pat. mare cu alcov, in fund. si 
înaintea lui o estradă. Uşa de intrare in culisa a 3-a 
la drépta. Altă uşe in culisa intêi la stânga. 0 use in 

fund. 0 feréstà de cealaltă parte. 

Scena I . 

Contesa, Susana, intru prin drépta. 
Contesa. (Se aruncă pe-o dormeusă.) închide 

uşa, Susană, şi povesteşce-mi totul cât se pote mai 
cu de-amenuntul. 

Susana. Dar nu ţ-am ascuns nimic, domnă. 
Contesa. Cum, Susano, el voia să te seducă '? 
Susana. 0 ! ba nici de cum. Seniorul nu se pré 

ostenesce intr'atât cu servitórea lui ; voia numai să 
me plàtéscâ. 

Contesa. Şi micul pagiu eră de faţă? 
Susana. Adecă, ascuns după jilţul cel mare. V e 

nise să me róge ca să ve cer iertare pentru el. 
Contesa. Şi de ce n'a venit de-adreptul la mine ? 

Aş fi putut eu să-1 refuz, Susano ? 
Susana. Tocmai asta i-am dis şi eu ; dar i pă

rea aşa de reu că trebue să plece, şi mai ales să 
părăsescă pe dómna . . . » A h ! Suzon ! cât e de no
bilă şi frumosă! dar cât e de impunetore.« 

(Va urmá.) 

N . A . Bogdan . 
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Cronica vienesă. 
(0 divă de 15 ani : mis Nikita. Concert Sambricli. Sofie Menter. 

Schi delà operă Belizár. Burgteatru.) 

Mis Nikita. noul lucéfer pe firmamentul mu
sical, dina Niagarei numită de entusiaşlii ei patrioţi, 
concerta in sera de lt> a lunei trecute in sala cea 
mare a reuniuuii de nuisicàde a ic i ;ea apăru, cânta şi 
avu un succes forte mare. 

Nikita e tineră. forte tinetă — de lő ani şi 
şese luni. Aparinţa ei e forte simpatică si ceea ce 
eaptiveză publicul, este un suris graţios cochet, ca
rele dă fisionomiei interesante un farmec poetic. Ni
kita nu a avut trebuinţă de reclama cea mare in 
diare, căci dênsa e un talent estraordinar şi vocea 
ei posede o aşa claritate, frumseţă. dulceţă şi farmec, 
incât cugetând la anii ei, se pute numi cu tot dreptul 
fenomenală. 

pina Niagarei e o americană, numele ei adevărat 
e Luisa Niholsson. Despre anii copilăriei "ei au rapor
tat diarele americane câte şi mai cate istorii, asâ 
dicênd au incungiurat persona divei de l ó ani cu o 
mitologie intregă de aventuri. Aşa se enaredă. că Ni
kita ancă ca copilă de li ani a păşit in concerte şi 
entusiasmâ pe conpatrioţii sei. Inse nu numai pe aceş
tia i încântă, ci şi negrii ascultau cu drag la mica 
privighietóre. 

latr'o di se juca copila in grădină, un negru se 
apropia si o răgi. Cinci ani petrecu Nikita intre săl
bateci, pe cari tocmai ca un Arion i fermeca cu v o 
cea sa. Mai târdiu se înamorară de dênsa doi negrii 
şi urmarea fu un duel intre rivali. Pe patul morţii 
făcu unul dintre aceştia pe ai sei ca să jóre, că vor 
duce erăş copila părinţilor indărăpt. Acesta fu con
ducătorul negrilor şi se numiâ Nikita. acesta nume il 
primi apoi şi tinera albă. Finea e ca in poveşti ro
mantice, crucea ce o portă copila la grumazi fu sem
nul de recunóscere şi dina se rentórce in braţele pă
rinţilor. Adelina Patti in călătoriele-i artistice o audi 
şi remase incântată şi numai decât o recomanda cum
natului ei Strakosch. 

Dintre tote istoriele şi biografiele singură una 
se pare a fi adevărată : Numele Nikita l'a inventat 
Strakosch. artista e născulă şi educata in Washington. 
Musica a fost elementul ei ancă in frageda tinereţe. 
Cu noue ani a fost primadonă. Un imprésario aran-
giă o operă de copii şi debuta cu ea prin America, 
se dedea Faus. Mignon. Lohengrin şi primadona eră 
Nikita. Pe placate se citiâ : »the miniature Patti.« 
Aşa se dedase Nikita de a cânta cu orchestru. Apoi 
o duse fortuna la Strakosch, la acest maestru escelent. 
Nikita fu ultima sa elevă şi dênsa trebui să inveţe 
după metoda, după care a învăţat şi Patti, o metodă, 
care nu s'a publicat nici-odată. Este şciut. că ele
vele lui Strakosch nu tremoleză nici chiar cele mai 
rele. Metoda lui Strakosch constă din dece eserciţie. 
cari conţin nici mai mult nici mai puţin decât nu
mai 3222 note. Tote aceste eserciţie pot fi cântate 
intr'o oră. Tote elevele lui Strakosch cântau aceste 
eserciţie in fiecare di. chiar şi Nilsonişi câştigă acest 
recept delà maestru si il folosi in totă diua. Stra
kosch a murit, inse a lăsat un testament musical, in 
carele prescrise cum are să urmeze desvoltarea mu-
sicală a doinnişorei Nikita. Unchiul ei Leroi e însăr
cinat cu acesta; Alfred Fischhof e imprésario divei 
pe 5 ani şi mama ei o insoţeşce pretutindenea. 

In concert apare in toilete scurte, de tot simple, 
briliantele lipsesc inse si de aceste posede tinera ar
tistă şi la timpul seu va brilâ întocmai ca şi Patti 
cu densele. Nikita de abia aşteptă să implinésoà lti 
ani. să porte haine lungi şi despre viitorul ei e forte 
entusiasmată. Dorinţa ei e de a păşi pe scenă de 
primadată ca Elsa in Lohengrin. Nikita are o voce 
frumosă. un sopran sus, sună plăcut şi simpatic, to
nurile suse numai rar le-am audil aşa şi legato in 
regiunea vocei din cap este sigur şi plin de artă. 
Trilurile nu sünt pré desvoltate, fugele forte frumóse. 
Ea a făcut sensaţiune in America si Europa. 

Dênsa a venit din Herlin unde făcu furori, mai 
înainte fu in Paris unde concerta de 5 ori la Erard 
şi odată in Trocadero şi astă veră dădu 34 concerte 
după olaltâ in Londra. In primul ei concert aici 
cânta aria Susanei din Nunta lui Figaro »Den vieni 
non tardais si îndată recunoscu publicul un talent 
rar. Aria din Mignon »Kenst du das Lande fu forte 
aplaudată şi cântă apoi \alsul juvelelor din Faust cu 
unele nuanţe lermecătore. Cât de drăgălaş resunau 
vorbele : dinii, dinţi, dimi presto si cu ce naivitate 
fini pasagiul final ! După Santissima virgine de l îor-
dignani cântă »Du bist die Ruh« de Schumann in 
limba germană şi erăş aplause frenetice. La fine făcu 
furore cu »Echo« de Ekert şi in acesta piesă de pa
rada işi des voltă artista totâ arta : stacatti, triburi, 
scale etc. Efectul fu asâ mare, incât trebui să repe-
teze piesa. 

In al doilea concert dat la 4 a 1. c cântă Ni 
kita aria Zerlinei din Don .luan, o serenadă de Draga 
cu cello obligat, doue cânturi germane de Fischhof. 
forte aplaudate şi la cerinţa generală a publicului 
erăş valsul juvelelor. Concertul de adio dat la 14 a 
1. c. fu cercetat de un public numeros şi elegant. 
Nikita fu acoperită de o ploie de aplause, cu deose
bire rugăciunea Elsei din Lohengrin făcu furore mare. 

Nikita a concertat, şi in Wiesbaden, autorul poe-
siilor Mirza Schaffy tu aşa încântat de tinera divă 
incât i dedica următorele şire : 

Venn sich Gesang und Poesie verbinden, 
Mus sich Dein Herz zu meinem Herzen linden ! 
Denn Poesie liegt dem Gesang zu Grunde, 
Der mich berauscht von Deinem siisen Munde. 

Bodenstedt 
* 

Dómna Marcella Sembrich dete numai un singur 
concert, in acest seson — cu succes mare si înaintea 
unei sale indesuite de public. Producţiunile divei stêr-
niră salve de aplause. Aria »Marlern aller Ar ten« 
din » Seducerea din Serail« de Mozart, cântată cu 
virtuositate estraordinară şi o mazurca elegantă de 
Chopin fure producţiuni eminente. După scena finală 
a Opheliei din Hamlet şi după tarantela de Bevigni 
se aduseră artistei ovaţiuni, bouqueté i se presentară 
şi diva care tu admirată si din causa bogăţiei bri
liantelor ei, trebui să apară de mai multe ori, in fine 
se puse la piano şi acompaniăndu-se cântă cântul 
s Mädchens Wunsch« de Chopin. 

* 
După un interval de 10 ani concertă eminenta 

pianista Sofie Menter erăş aici de doue ori. Câte stele 
au apărut in decursul acestui timp pe cerul cântului 
la piano, câte celebrităţi am audit ! Cu tote acestea 
inse nici una dintre aceste nu a putut întunecă pe 
Menter. Ceea ce admirăm la cântul artistei, nu e nu
mai singură bravura şi duraţi, bârbătescă, ci o rară 
contopire de simţement şi căldură a cântului elegant, 
care resună din fiecare triliă. Prestissimo in pasagiul 
final al concertului de Rubinstein, apoi adagio din 

i concertul in Es dur de Beethoven, deteră dovedă de 
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virtuositatea acestei artiste. Cântul ei aminteşce mult 
la Liszt şi intre artiştii de acuma se póté asemènâ 
numai cù Rubinstein. Cu ce spirit cântă carnevalul 
•de Schumann, cât de fermecător pe Chopin şi cu 
câtă frumseţă transcripţiuniule lui Liszt şi câteva 
cântece de Schubert ! Urma nplaus enorm şi bouqueté. 
Artista strălucia de briliante. La fine trebui să mai 
cânte şi acesta piesă finală fu Erlkönig. 

Dna Rosa Papier asemene dete concerte cu o 
programă forte inleresantă. Ca toldéuna succesul tu 
mare. cântecele lui Schubert Iure repetate: 

Filip Forsten, cântăreţ la opera din Stokholm, 
ancă concerta cu succes. Artistul (inventat de dómna 
Lucea) dispune de o voce frumôsà de bariton. 

Dna Lucea a luat erăş in repertoriu ei rola 
Margaretei in Faust .şi in dilele aceste a cântat-o cu 
succes mare. Publicul s'a fost adunat ca la o premieră 
şi aplauda după fiecare act. 

Dl Reichmann fiind bolnav, a trebuit sa ceră 
concediu. Era vorba că artistul voeşce a fi angagiat 
la Berlin. Acesta veste nu fu intemeială, căci densul 
a scris direcţiunei, cä in curènd va fi in stare de-a 
păşi in operă şi anume ca Hans Heiling. 

La începutul lunei víitóre va irece in scenă 
»Othelo« alui Verdi, rolele principale sunt ţinute de 
domnii Reichmann (Otbelo), dşora Schläger (Desde-
mona), Raulich (Emilia). 

*** 
Ca nou studiată şi inscenală se dete opera » R e -

lizarc de Donizetti. Acesta piesă nu s'a represintat 
aici de 20 ani. Succesul iu mare, cu tote că musica 
e cevaş învechită. Conţinutul piesei tracteză istoria 
comandantelui lui lustinian, Relizar : Vedem pe Re-
lizar rentorcendu-se in triumf. lustinian il laudă şi i 
concede ca să elibere pe cei prinşi. Alamir, un captiv 
se rogă de Relizar ca să-i fie permis de-a fi pe lângă 
densul. Antonia soţia lui Relizar află că acesta a 
ucis pe unicul lor fiu şi înfuriată şi in conţelegere 
cu Eutropius il acusă la lustinian. Acesta in senat il 
dejudecă la morte, totuş amelioreză pedépsa şi de
manda ca să-i scotă ochii. Relizar e condus de fiica 
sa Irene, la fine iese adevërul, că Alamir, carele voeşce 
a merge contra lui lustinian, e fiul lui Belizár. Re
lizar e rănit in luptă şi se aduce murind pe scenă, 
lustinian i promite a griji de Irene şi Alamir, Antonia 
se sinucide căci Relizar nu voie.şce să o ierte. 

Dl Sommer ca Relizar .şi dşora Schläger ca Irene 
furë escelinţi. Duetul in actul al II-lea aduse ovaţiuni 
ambilor. Eminenta fu şi dşora Lehmann ca Antonia. 
Dl Winkelmann ca Alamir secera cu aria »Trema Bi-
zantia« salve de aplause. 

** 
Marcella Sembrich va debuta la operă in aprilc. 

Ca óspe păşi dna Maria Rasta delà teatrul din Mün
chen şi obţinu un succes de onóre ca Isabela, regină 
a nopţii şi Gilda. Rariionistul Ruls ancă debuta cu 
succes mare ca Zampa si Trobadour. 

In 22 ianuarie trecură o sută de ani delà naş
terea poetului Ryron. Acesta di se serba la operă 
prin o represinlaţiune splendida alui »Manfred.« La 
acesta piesă a compus Schumann, după cum se şcie, 
o musică lórte frumôsà. Piesa a lost nou inscenală 
şi avu succes entusiastic. 1)1 Robert delà Ruigteatru 
interpreta pe Manfred intr'un mod brilant. Forte bine 
furë şi dnele Papier, Draga, Kaulich etc. 

Dşora Adriene Colla delà teatrul din Wiesbaden 
a debutat la Rurg ca lulia. ludit şi Claire cu succes 
îmbucurător. Artista s'a angagiat pe doi ani. 1)1 Son
nenthal a interpivat in folos umanitar pe »Kean« , 
artistul a jucat acesta rolă cu asta ocasiune de a 
suta oră si i se oferiră o mulţime de corone. Conie-

diele lui Kranichstädten sub titlul »Calante Könige« nu 
avură succes pré mare, singură comedia »Ein Liebes
zeichen« plăcii. Drama ( îal leol lo prelucrată din spa-
nioleşce de Paul Lindau avii succes mare. Dl Son
nenthal şi dna Schratt escelară. 

• * 

In teatrul an der Wien , după ce timp indelungat 
a stat.pe repertoir opereta nouă alui Straus Simpli-
cius şi comedia »Nunla Reservistului,« se v a d a in limba 
germană opereta lui Sulivan »Mikado.« In Carlteatru 
a avut succes mare opereta lui Zamara jun. »Der 
Sänger von Palermo. Pe acesta scenă vor debuta in 
curènd ca ospeţi : Friedrich Haase, Albin Svoboda şi 
dna Hedvig Niemann Rabe. 

V a l e r i u Rusu. 

B o n b o n é . 
La un veterinar. 
Un domn ducêndu-se lauri veterinar c'un câne: 
— Domnule veterinar, cânele meu a muşcat pe 

socră-raea . . . 
— Cânele era turbat ? 
— N u . . . . Îmi e temă inse să nu fi turbat in 

urmă ! 
* 

La un otel. 
Stăpânul otelului, vëdènd bagagele, se inclina 

până la pâment: 
— Hine aţi venit ; am o camera lórte bună la 

disposiţiunea dvóstre. 
— Dar, ne trebue doue camere. 
— Ah ! ve cer iertare ! Nu şcieam că sunteţi 

căsătoriţi ! 

Un epitaf : 
Aici se odihneşce 

Constantin S. . . mort in etate de şeptedeci şi noue 
de ani. Cerul va avé cu un ânger mai mult ! 

Copil îngrozitor. 
Costică, prietenul dómnei şi al domnului, vo iá 

să sărute pe Bebe. 
— Ba, nu vreu, na ! 
— De c e ? 
— Nu-ţi ajunge că săruţi pe mama ? 

L I T E R A T U R A. S I A R T E . 

Şciri literare şi artistice. Carmen Sylva. Diarul 
german »Universum« publică biografia poetei Carmen-
Sylva. — Dl 1. Bian, bibliotecarul Academiei R o 
mâne, va plecă la Moscva spre a studia nişte docu
mente privitóre la istoria română. — Dl G. I. Pitiş 
a inceput să publice »Iiiada« in traducere românescă ; 
broşura primă a apărut dilele trecute la Bucureşci. 
— Dl Maria Nandalari. distinsul publicist italian, 
publică o dare de séma lórte magulitóre in »Firenze 
Letteraria« despre traducerea româna a »Divinei co 
medii « de Dante făcută de dna M P. Chiţu. 

Românii Munteni. (Moţi.) Sub acest titlu s'a pus 
sub tipar in tipografia dlui (ír. Luis din Bucureşci o 
lucrare lórte importantă etnografică a dlor Teofil 
Franco si Ceorge Candrea. Opul e ilustrat cu 10 fo
tografii originale, care represinlă tipuri şi costume 
munteneşoi si e de peste 24 cóle de tipar format nr. 
6 in 8. Capitoliul I. vorbeşce pe larg despre Românii 
delà pólele munţilor, despre Mocani, Răeşi (Mineri) , 
Crişeni şi Moţi, cari cu toţii impreună constituesc pe 
aşa numiţii Românii-Munteni séu Moţi din munţii 
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apuseni ai Transilvaniei. Capitolul II conţine elemente 
relative la limba românà eu deseverşire necunoscute 
până acum. Capilolul III tratézà despre comuna 
muntenă. daline. descântece ele. Capiioliul IV cu
prinde cântece munteneşci. dintre care unele sunt in 
rotacism, dialectul moţo-isliian, colinde, balade, po
veşti. Capitolul V cuprinde aminliri istorice, politice 
şi sociale din munţii apuseni ai Transilvaniei. 

Dl Constantin cav. de Stamatl, mare proprietar 
din Basarabia, este autorul a mai multor comedii forte 
spirituale, şi care după cum suntem informaţi, vor 
vedé in curènd şi lumina scenei, ş-a tipariului. Intre 
scrierile sale putem citá: «Cărăbuşul, « comedie in 2 
acte : «Mademoiselle Mephistopheles«, comedie in un 
act ; «-Singurătatea unui holteiu,* comedie in 1 act şi 
2 tablouri : » Fricosul», vodevil in 2 acte : «Idealism 
şi Realism», o comedie forte fină, etc. etc. După cât 
şcim, in curènd va veni la Cernăuţi o trupă teatrală 
nouă, sub conducerea artistică a dlui N. A. Bogdan, 
care va represintá tote aceste piese : pe lângă altele 
din tepèrtoriul curent. Asemenea, scrierile amintite se 
tipăresc acum in tip. mitropolitană din Cernăuţi. 

România ilustrata. A apărut la Roma un vo
lum ilustrat, care conţine o monografie complectă a 
României şi trateză despre istorie, limbă, omenii po
litici, literatură/ condiţiunile economice etc. a Ro
mâniei. Ecă aci titlul operei, precum şi sumarul ca
pitolelor şi ilustraţiunilor. »La România ilustrata pel 
dr. Bruto Amante.* Un volum 8° 31. pag. cu 38 
clişeuri. hârtie fină, caractere elzeviriane. Ediţiune de 
lues, preţul 7 franci. Scrisorile pentru trimiterea operei 
insoţite de suma de 7 lire se va adresa la dr. Bruto 
Amante in Roma. Corso. 36. Indicele materielor. I 
Suveniri etnografice. II Puţină istorie. III Intre Car-
paţi IV Pe stradele Bucureşcilor. V Datine naţionale. 
VI Limba româna, presa periodică şi omenii politici. 
VII Mişcarea sciintifică-literară. VIII Poesia si litera
tura poporală română. IX Doue balade poporale. X 
Condiţiuni economice şi diferite insliluţiuni. XI In 
muntele Athos. Religiunea şi toleranţa religiôsà. XI I 
Carmen Sylva. XIII Femei ca seriitóre. X I V Revolu-
ţiunea lui Horia (episod istoric ) X V Ovidiu in esil. 
XVI Pretinsul oraş Torni şi Constanţa lângă Marea 
Negră. X V I I Pe lacul Susghiol. Escursiune la insula 
lui Ovidiu. X V I I I Tradiţiuni şi legende. Un monument 
pentru poetul amorului. Elencul numelor si al persa
nelor citate. Indicele ilustraţiunilor: Un soldat dac. 
E. Amonte. Hospodarul. Monumentul lui Mihai Vi 
tézül. Curtea de Arges. Peisagiu in Carpaţi. Ţigance. 
Domnişora română. Monumentul lui Heliadè Bădu-
lescu. 0 ţerancă din Calobria. Ţeranii români. 0 la-
milie de ţerani români. Musicanţi ambulanţi. Costum 
ţerănesc român. 0 domnişora. Idem. Jocul Hora. 0 
domnă in costum naţional. Idem. C. Boliac. ( i . Ba-
riţiu. G. Brătianu. P. A. Aurelian. A. Tr. Laurian. B. 
P. Haşdeu. A. Odobescu. C. A . Rosetti. V . Alecsandri. 
Carmen Sylva. Dora d'Istria. Maria P. Cliiţu. Cloşca, 
Horia şi Crişan. Constanţa la Marea Negră. Monu
mentul lui Ovidiu. 

Diaristic Bursa de Galaţi e numele unei re
viste care a apărut la Galaţi şi va eşi de doue ori 
pe lună. 

T E A T R U Ş I M U S 1 C Ä . 

Şciri teatrale şi musicale. Dşora Nina Banciu, 
româncă din Craiovâ, care a studiat in conservatorul 
din Viena, acuma jocă in teatrul german din Timi-
şora ; «Luminatorul» scrie, că tinera artistă are un 
viitor frumos ; éta dar un nou talent, pe care-1 scapă 
Thalia Română ! — Dl Constantin Georgescu, absolvent 

f a l conservatorului din Bucureşci, se duce la Milan 
J să se perlecţioneze in arta musicală. — 'Trupa Bo-

bescu a inceput să jóce la Bërlad, unde a deschis şirul 
represintaţiunilor cu »Don Cesar de Bazan.» — Ch. 
Gounod, cunoscutul compositor musical din Paris, a 
tost numit comandator al ordinului Corona României. 

Serate literare şi musicale in Lugoş. La l i l. 
; c. s'a esecutat următorea programa : 1. S. V . R «Cân-
I tecul ciobanului.» dşora Ştefani. 2. I. N . P. »Epurele 
I şchiop.» dl Popeţ. 3. I. Verdi : »11 Trovatore» (tenor), 

dl dr. Florescu. 4. George Teut : » Românul,* (posie). 
dşora Maior. 5. M. Cohen: »Dor de mare», cuv. de 

I V. Alecsandri. (Terzet.) Dşora Barbu (sopran), dşora 
' Florescu (alt I ) . dşora lanculescu (alt I I ) . La 18 I. c. 

din causa balului, nu s'a arangiat serată musicală. 
[ Pentru sera de adi sâmbătă, la 25 februarie, s'a 

anunţat următorea represintaţie teatrală: «Pentru 
' ochii lumii» séu »cum se 'mbetă lumea cu apă rece», 
! comedie in 2 acte. Localisata după Labiche, de Vir

gil Oniţi. Persanele: Răzian. fost cofetar, dl dr P e -
trovici : Bianca, soţia lui,dna Şerban ; Corne!, liul lor, 
dl dr. Florescu : Melinescu. medic tără pacienţi, dl dr. 

! Dobrin ; Constanţa, soţia lui, dşora Badulescu : Eme-
I lina, fica lor. dşora Nedelcu : Stefan Călin, neguţător 
1 de lemne, dl Peştean : Berta, cameristă la Răzian. dşora 
I Barbu : Ana. camerieră. Sofi, bucătăresă la Melinescu 

dşora Florescu. Un tapesier dl Tripon, Un y ê -
nalor Un servitor „*» Doi harapi Tiberius şi Cajus 
Bredicean, Un bucătar Intre acte: Souppée: » P i 
que Dame,« dşorele Cosgaria şi Maior. 

Represintaţiunea teatrală din Bistriţă, dată la 
22 ianuarie n. in folosul şcolei gr. c. române, a avut 
un succes frumos. Ambele piese : »Tunsul, căpitan de 
haiduci» şi »Nunta tërànéscà» au fost bine interpre
tate. In piesa primă au jucat dşora Emilia Moldovan 
si dnii Teofil Grigorescu, August Cimbulea şi Ioan 
Pop : in a doua dna Cornelia Grigorescu, dşora Emi
lia Moldovan, şi dnii Teofil Grigorescu, Demetriu 
Echim. Pavel Butac. E de însemnat, că diletanţii s'au 
recrutat dintre meseriaşi, sub conducerea învăţăto
rului Grigorescu, pe care l'a ajutat şi studentul De
metriu Echim. Publicul s'a imprăşciat mulţămit. 

Concert in Braşov. Duminecă 14/26 februarie 
1888 va da in sala otalului Nr. 1 un concert voca l -
instrument.il dl Constantin Georgescu, cântăreţ şi 
compositor de musicâ (pentru plecarea sa in străină
tate), cu binevoitorul concurs al domnilor Frank, Krause, 
V. şi B. Programa ce se va esecutâ este : Partea I . 
1. Page. Ecuyer, Capitaine, grande scène lyrique de 
Ed. Membrèe, cânt. de dl Constantin Georgescu. 2. 
Versuri, recitate de dl V. 3. Concert solo pe violinà. 
esecutat de dl Crause. 4. Vorrei morire, romanţă de 
Tosti, cânt. de dl Constantin Georgescu. Partea I I . 
5. Romanţa Toreadorelui. din Carmen de Bizet, cânt. 
de dl Constantin Georgescu. 6. Concert solo pe v i o 
linà. esecutat de dl Krause. 7 Satiră, cetită de dl 
B. 8. a) Pe valul mării, romanţă, b) Danţul iubitei 
mele, mazurcă cu cuvinte de Lăpedat, compuse şi 
cântate de dl Constantin Georgescu. 

Concert in Dobra- Corul bărbătesc din Dobra 
va arangiâ un concert la 14/26 februarie 1888 in sala 
otelului » L a Husariu.« Venitul curat e destinat in fa
vorul londului acestui cor. Se va esecutâ următorul 
program: 1. »Cantec de jertfă,* de L. v. Beethoven, 
esecutat de corul bărbătesc: 2. «Povestea fetei I - iu« , 
de A . Pan, declamata de N . Herbai; 3. «Cucuruz», 

I de- Humpel, esecutat de corul bărbătesc : 4. «Miedul 
nopţii* şi »Doue inimi», de G. Dima. esecutată solo 

I de I . Ognean; 5. »Detunata», de Em. V Neiedly, ese
cutată de corul bărbătesc : 6. »Variatiuni pentru v i o 
linà*, de Kailay F . ; 7. «Irmosul Paşt i lor», de C. G. 
Porumbescu, esecutată de corul bărbătesc; 8. »Despot 
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Vodă« . scena temniţei, de V. Alecandri. declamată de 
Ios. Morar şi 1. Ognean : 9. a) >S'o vedi mamă», horă 
poporală arangiată de (ir. B. ; b) »In padure«, de T. 
de Flondor, esecutată de corul bărbătesc. După con
cert petrecere cu dans. 

Societatea dramatică „Concordia" ce după cum 
am publicat in mai multe numere din » Familia* a 
dat o serie de represintaţii in Cernăuţi, a plecat de 
acolo şi a mai dat in Bucovina, o represintaţiune in 
.Şiret, doue in Rădăuţi şi şese in Sticéva. Apoi a 
trecut ér in România, mergènd direct la Bacău, unde 
a jucat timp de o lună, represintând, intre alte piese 
de semă: «Moştenitorul Universal«, comedie clasica 
in 5 acte de Regnard, tradusă d e N . A . Bogdan. »Mar-
quisa de Pompadour«, «Cocoţa*, »Jean-Marie, etc. 
Acum societatea s'a desfăcut şi artiştii ce o compu
neau s'au imprăşciat in diferite locuri. 

Diletanţii români din Orăştie vor arangiâ la 26 
lebruarie st. n. in sala otelului < La contele Széchenyi* 
0 represintaţiune teatrală in favorul corului micst, ou 
următorul program: »Soldan vitézül«. canţonetă co
mică de V. Alecsaudri. predată de I. B. »l)upă rës-
boiu*. comedie inlr'un act de Ascanio. * Cârlanii*, 
vodevil intr'un act de G. Negruzzi. După represinta
ţiune petrecere cu joc. 

Societatea pentru fond de teatru român Mem
brii înscrişi la adunarea din Gravita : (Continuare) 
1S. Un domn binevoitor din Şasea 1 II. : 19, din eo-
comuna Secas, colectant di Alesandru Coca candidat 
de advocat.. Ion Coca econom 50 cr.. Dudinszky Ignat 
notar 1 11., Ioan Bai aş neguţător f 0 cr., Cineva 50 
cr., Vanciu losif 10 cr., Fetru Mosor 10 cr.. Valentin 
Diniu 1 tl. 1 er., Selvian Simon 50 cr., Sarolta Be-
nedik et Sobn 60 cr.. Alesandru Coca iurist 1 II., 
Ioán Popoviei preot 50 cr.. suma 6 11.31 cr. : 20. din 
comuna Cacova, colectant dl Timoteu Miclea. Timo-
teu Miclea notar n B., Kandier 3 11.. S'-blanger Ignatz 
1 tl , suma 9 II. Suma totală din listele presintate la 
adunarea din Oraviţa e 1.S0 fl. 1 cr. (Incheiarea va 
urmă ) 

Corul plugarilor români din Mercina arangeză 
duminecă in 14|2tí februarie 18SS in sala ospë tăriei 
la »Imperatul Austriei* din Oraviţa o serată ordinară, 
cu Următorul program : 1. »Erna«: de C. (1 l'orum-
bescu, esecutată de corul vocal 2 » Vivandiera*. ese
cutată de corul vocal »Etă dina triumfală,* de V. 
Humpel, esecutată de corul vocal. Acestor piese de 
cânt urmeză : » Paracliserul <-. séu Florin şi Florica, 
piesă teatrală operetă intr'un act de V. Alecsmdri. 
şi «Germanii in Africa», glumă dramatică cu cântece 
in 2 acte de S. Wenzel, tradusă de C. Strimbeiu. 

Hora miresii este titlul unei piese musicale ce 
a apărut acuma in editura lui Nicoiae Cosma, in Iaşi. 
Acesta horă se datoresee tinerului artist Carol Decker, 
care deja a dat la lumină mai multe piese musicale, 
unele l'órte frumóse. 

C E E N O U ? 
Hymen. Dl Romul Roca, teolog absolvent al die-

cesei Lugoş, s'a logodit cu domnisóra Asinefla 
Şuiaga, fiica dlui losif Şuiga, preot gr. or. in Lăpuş-
nic, lângă M. Ilia. — VI Jlie Pojenar şi dşora Ioana 
Iura ş-or serba cununia la 2(5 februarie in Rusberg. 
— Dl Ioan Pop Retegan, inveţăt.or in Rodna-veche, 
s'a logodit cu domnisóra Luisa Reşianu, fiica proto-
notarului in retragere dl Nicoiae Beşianu. — Bl Ioa-
nichiu Olariu, cleric absolut şi inveţător in Ilia-mu-
reşană, s'a cununat cu domnisóra Valeria Tordăşianu 
din Ilia-mureşană. — Dl Victor Poruţ, teolog, abs. de 
Blaş s'a fidanţat cu dşora Lucreţia Ianza in Haţeg. 

Balul din Deva, dat de Reuniunea femeilor ro
mâne din Hunedóra, la 11 februarie, a (ost o petre
cere cât se pote de veselă. A luat parte totă inteli-
ginţa română de acolo, sporită cu mulţi din aiurul 
acela. Romanele şi quadrilele au fost jucate de 40 
părechi. In pausă dl A. A. Nicóra a cântat frumos 
piesa »Doi ochi*, de Ventura. Dintre dame se insémnà 
urmatófele, dómnele Ana Petco, Lucreţia Olariu. 
Elena Hossu in costum naţional. Elena Simionaş, 
Otilia Greavu a, Fipoş din Honclol. Valeria Colbasi 
n. Papiu din Spring. Valeria Moldovan, Maria Nicóra. 
Maria Moldovan. Elena Damian. Pârăn, Oprea din 
Hunedóra. O. Tilea din Hunedóra. Maria Pop din 
Bàrcea. Corvin. M. Serban din Sàntohalm. Doboi n. 
Popoviei din Orăştie, Muntean si dşorele Letiţia Pa* 
piu in costum naţional. Cornelia Cutean, Aurelia Mun
tean. Teresia Corvin din Orăştie. in costum, sororile 
Popoviei din Orăştie in costum, Măriţi Zanea, Vilma 
Moldovan, surorile Carpiui.şan din Rebau. Petrecerea 
a ţinut până dimineţa fa ő ore. Vinitul curat se urcă 
peste 100 II 

Balul Reuniunii femeilor române din Braşov, 
dat la 18 I. c , a fost o irumosă petrecere, de-şi nu-
merul celor adunaţi n'a atins p'acela din anii trecuţi. 
Petrecerea a durat până dimineţa la 5 ore. Toaletele 
damelor au fost. forţe elegante, dar costumele naţio
nale pré s'au împuţinat. S'au presintat si şelii garni-
sónei din'localitate Causa publicului mic; a fost. că 
multe familii române se allă in doliu. 

Balul Reuniunii femeilor române din Sibiiu, dat 
la 11 I. c. in sala otelului Imperatul Romanilor, a 
avut un succes strălucii.. S'a adunat un public, forte 
elegant, in care au fost represintate töte autorităţile 
publice: comitetul reuniunii, in frunte cu dómna pre-
sidentă Maria Cosma n. Roman, a făcut onorurile 
forte graţios, ér comitetul arangial.or a ingrigit ca 
petrecerea să fie veselă şi generală. Dintre danturile 
naţionale s'au jucat Romana şi Haţegana, cari au 
atras plăcerea străinilor. Balul a ţinut până dimineţa 
la 4 ore. Vinitul curat se urcă aprópe la 400 ll. 

scula de fete a Associaţiunii transilvane nu 
este ancă spriginită din partea publicului românesc, 
după cum s'ar puté aştepta. E drept, că nume.ruI ele
velor in anul acesta a crescut, cu tote aceste vini-
t.ele nici acuma nu acoper elieltuelile. ci remâne un 
deficit de 3.249 II. 13 cr. pa, care frehne. să-l supli-
nescă Associaţiunea. Din causa acesta, comitatul a 
decis să continue colectarea pentru şcola de fete şi 
sumele intrate să se folosescă la primul loc pentra 
acoperirea trebuinţelor curente ale şcolei şi numai 
prisosul să se adaugă la fond ; ér până la intrarea 
colectelor, cassa Associaţiunii să anticipeze sumele 
necesare. 

Balul din Orăştie, arangiat de junimea română 
de acolo, in frunte cu dl dr. Mihu, in folosul corului 
micst, la ÎS 1. c , a fost o petrecere forte elegantă si 
veselă. Afară de jocurile sociale, 12 tineri au jucat in 
costum naţional Călu.şerul şi Bătuta. Dintre damele 
cari au luat parte la acesta petrecere, ni se insémnà 
următorele, dómnele : lOrbonaş din .loagiu, Mihai, 
Baciu ambele in costum naţional, Corvin, Tincu, Lu-
caciu, Wieser, lacob, Pop şi dsórele Teresia Corvin 
(bordeaux cu dantelă creme), surorile Popoviei , Elena 
Orbonaş tote in costum naţional, Elisabeta Pop, Eleo
nóra şi Măriţi lacob, Leontina Carpinişan delà Sebeş, 
Cornelia Lup din Haţeg, Jetti Wieser , surorile Dinges. 
Petrecerea a fost forte animată şi a durat până di
mineţa la 6. 

Processe de pressa. Dl general Iraian Doda, 
căruia i s'a intentat proces de pressa, a fost ascultat 
in sâmbăta trecută; romanii din Arad, unde se va 
judeca processul, pregătesc o manifestaţiune in favó-
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ren sa. — Gazeta Transilvaniei, după cum anunţarăm, 
àneà are un proces de pressa : acesta se va judecă 
la 14 martie de călră curtea cu juraţi din Clus : sunt i 
acuraţi redactorul dr. Aurel Mureşan si primul colabo- ' 
rator di Robaneu. 

Academia Română a ţinut vineri şedinţă pub
lică, in care au cetit: dl V . A Urechiă, despre acli- | 
vitatea literara a arhimandritului Vartoloineiu Mă-
zăreanul: dl li. P. Hi'.şdău, despre cuvèntul »Arăt« 
din Marele Etimologic. 

Adunare preotéscâ şi inveţâtorescă. In confe
rinţa preoţeseă şi inveţâtorescă a protopopiatului gr. 
c. Lăpuşul-unguresc, sub presidiul părintelui protopop 
Vasile Muşte, s'a cetit lucrarea acestuia intitulata: 
»Prin cari mijlóce îşi póte câştigă păstorul sufletesc 
stima, atragerea, iubirea poporenilor se i ?« Pentru 
adunarea víitőre s"a ales subiectul: »Mijlocele stèr- \ 
pirii concubin aţelor, « insărcinăndu-se cu desvoltarea 
părintele Dem. Dragoş Viilórea adunare se va ţine la 
liaiuş' in 2 iunie. S'a decis să se înfiinţeze o biblio- ; 

teeă a protopopiatului, pentru care Pr. SSa episcopul 
dr. Ioan Szabó a şi trimis 27 opuri. In adunarea in
veţâtorescă dl V. Rebrean a ţinut o prelegere prac
tică »Scola si mobiliarul seu», ér di Alesiu Lateş a 
cetit lucrarea sa «Necesitatea soolei.« In adunarea 
din véra viitóre invêtàtorul (Jâvrilă Hi/o va ceti o 
lucrare intitulată: »Mijlocele susţinerii bunelor rela-
ţiuni intre preot, şi 'nvetätor.« 

Reuniunea femeilor române din Arad a ţinut 
adunarea sa generală constituantă marţi la át feb
ruarie. Suplimentul de statute, compus de comitetul 
provisor. apoi propus sinodului şi votat de acesta, 
pentru care s'au făcut discuţiuni diaristice. a cădut. 
Dorim ca acuma, spiritul concordiei să intărescă Reu
niunea. 

Reuniunea română de agricultură. Ancă pe 
timpul esposîţiunii naţionale dm Sibiiu s'a discutat 
necesitatea d'à se infinita o societate română de agri
cultură, s'au votat şi statutele, cari s'au trimis apoi 
la minister pentru aprobare. Ministerul inse n'a vrut 
să le aprobeze, decât cu condiţiunea. ca reuniunea 
să se înfiinţeze numai penlr'un comitat şi anume pen
tru comitatul Şibiiu. Comitetul provisor al reuniunii 
a adoptat şi acesta modificare, astfel statutele au fost 
aprobate şi constituirea reuniunii se va face la 28 
februarie n. in Siblin. 

Medic român in Viena. Anunţăm cu plăcere, că 
dl dr. Sterie N . Ciurcu s'a instalat definitiv in Viena, 
VII I Alserstrasse 49, unde practisézà ou cel mai de
plin succes. Prin vechile sale relaţiuni cu somităţile 
medicale din capitala Austriei, densul póte fi de cel 
mai mare ajutor pentru pacienţii români, cari se duc 
să consulte ilustrităţile facultăţii de acolo: dar chiar 
aceia din compatrioţii noştri, cari n'ar voi séu n'ar 
puté să părăsescă ţera. pot prin dl dr. Ciurcu să con
sulte pe specialiştii vienesi ; adresându-i prin poşte 
séu prin telegraf istoricul şi simptómele bóléi. Mai 
suntem pe de altă parte informaţi, că dl dr. Sterie 
N . Ciurcu are de gând să deschidă in Viena o casă 
de sănătate, destinată anume pentru căutarea pacien
ţilor români. Jl felicităm şi i urăm cel mai deplin 
succes. 

Un aliment nou in armata germană Pentru 
caşuri eventuale de resbel séu marşuri forţate s'a 
preparat un fel de nutriment pentru armata germană, 
care se conservă timp îndelungat şi póte să inlo-
cuescă alte bucate. Este un fel de pâne in formă de 
bucăţi cubice, preparate din cea mai fină făină de 
grâu, amestecată cu diferite dresuri şi miróse. Acesta 
pâne nu se discompune nici nu se mucedeşce, şi va 
purtă numele de «porţiunea de 1er.« 

mărgăritarele reginei Angliei. Regina Angliei 

din eróre a nimicit mărgăritare, cari erau de o va
ló ié de 500 punţi sterling (12,500 mărci.) Regina, 
care iubeşce tare mult acest soiu de podobă, a cum-
perat trei mărgăritare admirabile şi invèluindu-le in 
o bucată de hârtie le-a pus pe mésa ei de scris. 
Apucâudu-se ea mai târdiu de scrierea unei epistole 
şi curătindu-ş péna tocmai pe hârtia, in care erau 
mărgăritarele, a aruncat hârtia cu mărgăritarele in 
foc. Numai mai târdiu observa regina perderea măr
găritarelor, din care causa cenuşa fu scormonită cu 
deamănuntul. fără ca să se li găsit mărgăritarele. In 
diua următore după acest accident o damă de curte 
se duse Ia un juvaier. căruia i puse întrebarea, decă 
şi mărgăritarele ard. Respunsul acestuia a fost: voind 
a nimici prin foc mărgăritare, e de ajuns o flacără 
obicinuită 

Maşina de cusut a ţarevnei. Damele societăţii 
inalle din Rusia au dăruit ţarevnei o maşină de cu
sut: acesta maşină e lucrată totă din argint şi e or
nată di ce le mai pompöse amil uri. Capacul maşinei 
are forma coronei rusesci : diferitele utensilii de cusut 
sent lucrate din pietrii scumpo, er cheiuţa delà pult. 
e de diamant. Ţarevna e forte îndemânatică in cusut, 
peste tot femeile din Dania sünt entusiasmate pentru 
lucruri de mână. ér ţarevna fiind daneză se ocupă 
cu mult drag de industria de casă, astfel maşina dă
ruită o va li primit cu mare bucurie . . . 

Iubileul unui istoriograf. Renumitul istoric 
critic. Teodor de Mommsen, care a făcut epocă prin 
scrierile sale istorice, s'a serbat in luna trecută iubi
leul de 70 ani. Cu acesta ocasiune iubii arul a primit 
nu numai din Germania felicitări, ci şi din afară delu 
di teri te societăţi literare, scientifice şi delà particu
lari. Opul, prin care acest istoriograf' ş'a tăcut nu
mele nemuritor, este » Istoria Romanilor,* o scriere, 
care intruneşce in sine cerinţele unei istorii ade
vărate. 

Conservarea ouëlcr O esposiţie de oue conser
vate a avut loc in Anglia ; ea a dat resultate ce merită 
a fi semnalate. Primul premiu a fost câştigat de o 
grămada de ouë conservate in lărâţe cernute, ouele 
fiind asedate cu vêrlurile ascuţite in jos. Ouele cure 
au fost sparte erau bone şi albuşul era cu iotul lip
sit de ori ce odóre A l doilea premiu a lost câştigat 
de ouë unse cu cérà si unt de lemn. şi păstrate in 
sare: al treilea de nişte ouë unse cu seu şi păstrate 
in var topii prin căldură şi cu totul la adăpost de 
acţiunea aerului. Erau espuse de asemenea şi ouë 
păstrate piin ajutorul frigului séu in preparaţiuni de 
sare şi apă de var stins, etc. Nici un procedeu licvid 
n'a avut nici un succes in acesta esposiţie. 

Bucuria ţarevnei In curând ţarevna ş-a 
serbat a 40-a aniversare a di Iei natale. Cu acesta 
ocasiune ţarul a presintat soţiei sale o salbă făcută 
din 41) smaragdi mari. Pentru a avé ţarul 40 sma
ragdi de una şi aceeaş calitate şi frumseţă, fure tri
mişi mai mulţi agenţi ruşi prin totă Europa, de a 
cumpără fie şi cu ce preţuri enorme smaragdi, cari 
să intrunéscà condiţiunile recerute. Lucrul acesta 
inse s'a ţinut secret, ca nu cumva, allându-se, că 
ţarul caută smaragdi frumoşi, preţul acestora să se 
urce in un mod considerabil. Ţarevna,.- primind acest 
présent din mâna soţului ei, fu cuprinsă de atâta bu
curie, incât. ţinend salba in mână, juca ca şi un copil 
prin salon. Ţarevna are o deosebită plăcere pentru 
de felul celui amintit şi singura, dintre töte suvera
nele din Europa, posede cea mai mare colecţiune de 
obiecte preţiose de aur. etc. 

Eri SÍ astădi. Intr'un »café-chantant« din Paris 
se produse de câţiva ani o cântăreţă poporală, dom-
nişora Maria Grévy. 0 mare parte a succesului ei 
datora numelui seu, împrăştiind cu dibăcie vorba că. 
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; familiele nóstre respective 
şi n'au nimic comun afară de 
fure primite cu aplaude şi 
reintegrată in favúrea publi-

ar fi de departe rudită cu preşedintele republicei. 
De vr 'o sëptëmànà inse băgă de séma, că interesantul 
seu nume perduse totă atractiunea şi devenise chiar 
vătămător succesului seu : de câte ori se anunţa un 
cântec al dşorei Grévy, publicul şuerâ şi protesta cu 
cuvintele: »Ajunge! ne-amsaturat cu familia Gréyy.» 
La 29 januárié demonstraţiunile publicului luară un 
caracter violent de ostilitate ; atunci cântăreţa, luân-
du-ş de grabă hotărîrea, făcu un pas inainte şi dise 
in gura mare: »Spre a înlătură ori-ce neînţelegere, 
declar in public, că nu sunt câtuş de puţin rudită 
cu preşedintele Grévy 
sunt deseverşit străine 
nume.- Aceste cuvinte 
dşora Maria Grévy fu 
cuini. 

Şcire scurtă- Congresul corpului didactic din Ro
mânia se va întruni in Bucureşci in dilele de 18, 19 
şi 20 aprile viitor. Se vor discuta programele invă-
tëmêntului primar urban şi rural. 

Necrológe. Basiliu Major, protopop gr. c , a 
murit in Chimintelnicul-de-eâmpie, in etate de 54 ani. 
— Vasile G. Orgidan comerciant in Braşov, a incetat 
din vieţă. in etate de 66 ani 

F e l u r i m i . 
Despre sărutare. Fe când impëratul Otto I V 

se află in Italia, vëdù pe o frumosă florentină, care 
il fermeca aşa de mult, incât dori să-i dea o săru
tare cu onóre. Fata se numiă Bellincona Berti şi eră 
fiica unui nobil, căruia impëratul i comunica dorinţa 
sa. Nobilul se simţi forte măgulit, dar fata gândiâ 
altfel şi declara hotărît, că nu va săruta decât pe 
logodnicul seu. Impëratul nu se supërà de acest res-
puns, din contră admira pe fată şi-i trimise un inel 
cu diamante. — Tot aşâ de recunoscător a fost şi 
vicomtele Fulko de Marsilia, inse pentru o sărutare 
dată. El a dăruit miresei sale Odilia pentru prima 
sărutare tote domeniele sale din provinciele Sixtours, 
Solieres, Fugies şi Olieres. — Impëratul Rudolf eră 
deja in verstă când a venit la Speier cu framósa sa 
soţie Elisabeta de Burgundia la 1284. Aci a fost pri
mit de marchisul Frideric, care fu aşâ de tare fer
mecat de frumseţea împărătesei, incât. pe când o ri
dică din caretă, nu s'a putut stăpâni fără să o sărute. 
Inse tinera imperătesă se supërà foc şi se plânse 
împăratului. Acesta nu vrea să facă cas mare, dar 
totus trimise vorbă marchisului să se ferescă de a 
mai săruta pe soţia imperatului. Marchisul temêndu-
se de ceva mai reu. fugi din oraş. — învăţatul A l -
banus eră aşâ de urît, incât puteai inţercă copiii cu 
el. Cu tote astea regina Margareta, gâsindu-1 odată 
adormita in fotoliu, l'a sărutat pe frunte dicênd cătră 
camerista sa : «Învăţătura lui merită acesta.» 

Cine a inventat degetarul? Acesta sculă atât 
de trebuineiosă la tote lucrurile de cusut, nu este 
tocmai vechie. Înainte cu 200 de ani a născocit-o un 
giuvaergiu olandez, Nicolaus van Benschoten. La în
ceput inse eră un obiect de lues, şi numai mai târ-
diu s'a recunoscut, că este de mare folos. 

Un pahar de apă. Fluviul Neva, după cum se 
şcie, e îngheţat in timp de şese luni pe an. In a doua 
jumătate a lunei aprile gheţa începe să se topescă şi 
când ea lasă atâta loc incât să potă trece o mică 
luntre, tunurile din forturile Fetersburgului incep să 
tune. Comandantul unuia dintr'ênsele se îmbracă in 
uniformă de gală. se urcă pe un vas frumos decorat 
şi aduce ţarului un pahar de cristal plin cu apă 
din Neva şi dice : •* Primăvara apropiată aduce acesta 

ca o dovédà. că nóptea iernei a trecut.* Ţarul de
şertă paharul inchinându-1 capitalei sale. Acest pahar 
de apă inse costă forte scump, căci după un veehiu 
obicei, după ce l'a băut, impëratul trebue să-1 îna
poieze plin cu aur. Fe timpul lui Alesandru II, se 
observase, că comandanţii ruşi întrebuinţau pahare 
din ce in ce mai mari : din causa acésta impëratul 
trebuia să bea o cantitate din ce in ce mai mare de 
apă murdară şi să dàruéscà o sumă de bani din ce 
in ce mai mare. Acum de curènd, s'a olărit pentru 
totdéuna ca preţul primului pahar de apă din Neva 
să fie ficsat la doue sute de ruble de aur. 

Bărbaţii şi femeile. Fe globul pămentesc, nu
meral femeilor este apröpe egal cu acel al bărbaţilor ; 
dar delà o regiune la alta, esistă mari deosebiri. 
Lucru îndestul de însemnat : din tote ţările din lume, 
Francia este acea unde raportul e mai aprópe de 
egalitate : pentru 1,007 femei sunt 1000 bărbaţi. Pen
tru acelaş numer de represintanţi ai secsului tare, se 
găsesc 4,064 Suedeze şi numai 933 de Grece. Aceste 
sunt estremele din Europa. La Canarii, 1000 de tineri 
îşi pot alege logodnicele lor din 1208 fete. Dar pentru 
aceste din urmă lucrurile se schimba in Australia 
in Tasmania şi la Noua-Zelanda, unde 317 doin-
nişore pot lăsă să li cérà mâna de 1000 de aspi
ranţi; Ia insula Maurice pentru 647 femei sunt 1000 
de bărbaţi. La insula. Réunion, 547 creole séu mula-
trese pot să alegă din 1000 Francesi (şi de cei cu 
pelea négrà), in sferşit, la Hong-Kong, pentru 1000 
de bărbaţi nu se găsesc decât 366 de femei. 

Drepturile de antor de altă dată. In Germa
nia s'a constituit un comitet pentru a ridica un mo
nument lui Weber. Cu acesta ocasiune s'au făcut 
cercetări asupra vieţii renumitului maestru şi s'a 
descoperit unul din carnetele sale de venituri şi chel-
tueli. In acest carnet vedem, că totalul drepturilor de 
autor pentru opera »Freyschütz«, care a produs mi-
lióne pentru directorii teatrelor, s'a urcat la suma de 
3,332 taleri, adecă 13.495 franci, din care Kind, au
torul libretului, a primit 62 taleri. 

Poşta Redacţiunii. 
Elegia. Idee cântată de mii 

de ori. 
Dlui A. M. in B. A sosit. 

Inse numai la veră va puté eşi, 
căci avem altele admise mai de 
mult. 

Beatrice. Novela va eşi, dar 
numai după ce se va incheiá 
piesa ce publicăm acuma. Poe-

siile vor apare şi pân' atunci ! încât pentru traducţiunile puse 
in perspectivă, ve rugăm să alegeţi din autorii cunoscuţi. 

Dlui I. M. in S. I vom face loc. 
Blaş. Sonetul s'a perdut. Trimite-ni-1 de nou, dimpreună 

cu altele. 
Dlui C. T. in B. Nu mai avem manuscrisul cerut. 
Dlui D. M. in R. Din nr. 40 nu avem alt esemplar. 

Abonamentul pe semestrul curent a sosit. 

Càlindarul sèptèmânei. 
Piua sept. Călindarul veehiu Călind nou 

Dumineca Vameşuluişi ajariseului Ev. delà Luca c. 18, gl. 5, a inv. 5 

26" Dumineca jïïUuv! Aucsentie 
Luni 1:15 Apóst. Onisim. 
Marţi [ l6Mart . Pamfilie 
Mercuri 17 Mart. Teod. Tiron. 
Joi (18Par. Leon Papa 
Vineri 19Apost. Archip. 
Sâmbătă 20 Par. Leon 

Victoria 
Alesandru 
Leandru 
Roman 
Martie Albin 
Sirnpliciu 
Cunigunda 
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